Qualiaufgabe 2007

Aufgabengruppe III

Ein massives Werkstiick besteht aus einer Dreieckssdule und einem Quader, aus dem ein Halbzylinder

ausgespart wurde (siehe Skizze).

Der Durchmesser des Halbzylinders betrdgt 8 cm.

Berechne das Volumen des Werkstiicks.
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5 MaBe in cm

Volumen des Werkstiicks:

Das Werkstiick setzt sich aus drei Einzelkérpern zusammen:

Dreiecksprisma + Quader

,,,,,,,,,,,,,,

1. Volumen des Dreiecksprismas:

Halbzylinder

10
/s

Die Hohe des Dreiecksprismas muss mit dem Pythagoras berechnet werden.

a®+b? =c?

a?+9? =152

a? =152 - 9?2

a? = 144 /'
a =12 cm

Antwort: das Prisma hat eine Hohe von 12 cm.

Volumen Prisma:

Antwort: das Prisma hat ein Volumen von 540 cm 3.
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2. Volumen des Quaders:

Vau=a-b-c
Vqu=16-10-8

V = 1280 cm?

Antwort: Der Quader hat ein Volumen von 1280 cm?.
3. Volumen des Halbzylinders:

Vz=r-r-m-hg:2
VZ=4‘4'T(‘8:2

V = 200,96 cm?

Antwort: Der Halbzylinder hat ein Volumen von 200,96 cm?.
Volumen des Werkstiicks:

Das Werkstiick setzt sich aus drei Einzelkérpern zusammen:

Dreiecksprisma + Quader - Halbzylinder
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540 cm’ + 1280 cm? - 200,96 cm?

Antwort: Das Werkstiick hat ein Volumen von 1619,04 cm 3.
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